



## Под знаменем Великого Октября – за власть трудового народа!



### Призывы и лозунги Центрального Комитета КПРФ к 91-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

- ◆ Слава Великому Октябрю!
- ◆ Да здравствует Россия Советская, Социалистическая!
- ◆ Под знаменем Великого Октября – за власть трудящихся!
- ◆ Идеям Маркса, Энгельса, Ленина – жить и побеждать!
- ◆ Капитализм – банкрот. Даешь социализм!
- ◆ Советскому народовластию – ДА! Капиталистическому рабству – НЕТ!
- ◆ Имя России – Ленин! Имя России – Сталин!
- ◆ КПРФ – за национализацию ключевых отраслей и природных ресурсов!
- ◆ Даёшь продовольственную безопасность страны!
- ◆ Бесплатное образование и медицину – для всех!
- ◆ Хватит экспериментов власти над образованием!
- ◆ Русской культуре – заботу государства!
- ◆ Пенсионерам – почет и достаток!
- ◆ Вернем льготы ветеранам и инвалидам!
- ◆ Государственную защиту – детям, а не банкирам!
- ◆ Нефтедоллары – на развитие России!
- ◆ Банкротов – вон из правительства!
- ◆ Президент! Выполни предвыборные обещания!
- ◆ Либерал в правительстве – кризис в экономике.
- ◆ Вороватым чинушам – по лопате и на стройку.
- ◆ Нет – поправанию права на референдум!
- ◆ Выборы «по-кемеровски» – позор страны!
- ◆ Вернем достоинство гражданам России!
- ◆ Поддержим отечественного производителя!
- ◆ МВФ – вон из России!
- ◆ Мы не должны платить за ИХ кризис!
- ◆ Возродим село – накормим Россию!
- ◆ Укрепим армию – защитим Россию!
- ◆ Спасём детей! – сохраним Россию!
- ◆ Поддержим программу действий КПРФ!
- ◆ Победа КПРФ – победа России!

## Примите поздравления!

Дорогие земляки и гости нашего города! Красноярский краевой комитет КПРФ горячо и сердечно поздравляет вас с 91-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции! Время не властно умалять значение Великого Октября! Человека труда Страна Советов поставила в центр своей политики, Советское государство одолела разруху, победило в Великой Отечественной войне, прорвалось в космос, стало оплотом мира и дружбы народов. Идеи Октября как никогда близки и акту-

альны сегодня, потому что глубокий мировой кризис охватил и Россию, и наш край.

В такой ситуации КПРФ остается с обездоленным народом и будет бороться за социальную справедливость.

**7 ноября будьте с нами в праздничной колонне!**

**Сбор демонстрантов в Красноярске в 15.30 у театра оперы и балета.**

**Начало движения колонн – в 16.00.**

**Начало митинга на площади Революции – в 16.30.**

### Момент истины

## Коммунисты задают «неудобные» вопросы

Это уже не кризис, а крах капиталистической системы!



Как мы уже сообщали, с активом Красноярской краевой партийной организации встретился член Президиума ЦК КПРФ, делегат XIII съезда КПРФ, депутат Государственной думы Пётр РОМАНОВ.

### О выборах

Не так давно на заседании Президиума ЦК КПРФ были рассмотрены итоги выборов в нескольких субъектах федерации. Я не раз отмечал: не стоит делать трагедии из итогов этих выборов, мол, мы проиграли. Хотя есть вещи совершенно необъяснимые: как в Чечне, где «Единая Россия» ведёт войну против народа, такие высокие проценты голосования! Я несколько не сомневался в результатах голосования, которые получили в Кузбассе.

На востоке результаты получше: здесь КПРФ прибавила по сравнению с выборами в Госдуму. Тут моя позиция такова: секретарь регионального отделения, не обеспечивший процент голосования на уровне выборов в Госдуму, должен оставить свой пост. Иркутяне

не просто прибавили, они не дали единокорсам получить 50 %.

### О текущей ситуации

Мы живем в достаточно сложное время. Непонятны действия нынешнего и предыдущего правительства: на Россию свалился мощный финансовый поток, но вместо того чтобы деньги запустить в производство, был создан Фонд будущих поколений – для спасения от кризисов. Ну и что? Хотя какому-то кризисному предпринятию Красноярска стало легче от того, что российские деньги вращаются в зарубежной банковской системе? Тут надо обратить внимание вот на что. Все, о чем говорили с думской трибуны коммунисты, рано или поздно реализуется. Но с огромным опозданием! И если бы деньги Стабфонда были пущены на производство 3–4 года назад, ситуация в России сегодня была бы иная.

Нам пытаются внушить, что идет кризис. Это уже не кризис, а крах капиталистической системы! Как в свое время рухнул социализм, так сегодня обрушается капитализм. Но коммунисты сразу это поняли, сообщили, что единственный выход из сложившейся ситуации – начать брать под крыло государства крупные промышленные центры, заводы, банки. Но в России смены курса не будет. Поэтому общемировой кризис ударит по нашей стране больше всего: наши не понимают, что надо идти по пути, по которому идет Буш. Шутят же, что США сегодня расшифровывают

ся как «Социалистические Штаты Америки».

Кризис не обойдет Россию, потому что у нас строится этот дурацкий капитализм с его жуткими извращениями и ошибками, которые ни одна цивилизованная страна себе не позволит.

Хочу четко сказать, что та инфляция, которая у нас есть, объясняется не только тем, что в России остаётся производство. Мало кто понимает, что такое остановить завод. Через три года простоя проще будет построить новое предприятие, чем восстановить производство на старом. Попробуйте реанимировать любое предприятие Красноярска!

За рубежом те же проблемы, например, с остановленным заводом «Volkswagen». Но их уровень производства с нашим сравнить нельзя... Но в таких условиях президент и премьер выевают дешёвый авторитет у народа на решении социальных вопросов: то пенсии повысят, то зарплату поднимут. Но в конечном итоге разбазаривание средств, которые должны были пойти на развитие производства, к добру не приводит. При социализме мы знали: рубль, потраченный на социальные нужды, на производство долгов не даёт товарной массы на один рубль: тогда инфляции не будет.

Я это рассказываю для того, чтобы в новых условиях, в которых оказалась Россия, когда за рубежом все летит в тартарары, чётче пролампировать программу партии. Повторю: все, что сегодня делают Медведев и Путин, мы предлагали несколько лет назад.

### Моменты истины

Недавно на встрече со студентами в Брянске я привел такой факт: стипендию подняли только недавно, а коммунисты в Думе предлагали это сделать еще четыре года назад. Вот и посчитайте, сколько денег вы потеряли! Задумались ребята!

Надо сказать, молодежные аудиторы – самые простые. Молодёжь начинает просыпаться и задавать непростые вопросы. Вот мои личные впечатления.

Спрашивают: «Пётр Васильевич, вы бесплатно образование получили?» – «Конечно!» – «А почему мы сейчас платим от 50 до 80

студенты брянского вуза, где проходила встреча, спросили меня, был ли я в музее подшефного Брянского механического завода – того самого, который в годы войны эвакуировался в Красноярск и стал Сибтяжмашем.

«Да, был!». Студентов чрезвычайно поразил факт, что до революции хозяин-капиталист строил благоустроенное жильё для ИТР, среднего технического персонала, для высококвалифицированных рабочих.

«Почему те коммунисты сообщали, что надо строить жильё, советская власть – сообщала, а нынешняя власть этого не понимает?»

**Кризис не обойдет Россию, потому что у нас строится этот дурацкий капитализм с его жуткими извращениями и ошибками, которые ни одна цивилизованная страна себе не позволит.**

тысяч за два семестра?» Говорить, что Путин плохой, – они и сами знают, сами слышали много раз. Говорить, что вся страна плохая, – тоже неловко.

«А правда, Петр Васильевич, что когда вы после института пришли на завод, квартиру получили от государства бесплатно?» – «Да, бесплатно» – «А почему мы не сможем получить?»

Ребята понемногу начинают узнавать правду о советском прошлом, в том числе и о легендарных шести сотках, которые можно было получить от советской власти бесплатно.

Молодежь начинает думать, и одна из наших главных задач – чтобы ребята правильно начинали ориентироваться в ситуации. Положение в стране, повторяю, сложное, и на все вопросы должен дать ответ наш партийный съезд. Когда я слышу, что у нас нет

возможности выстроить линию поведения, хочется ответить: скорее нет большого желания проводить такую линию. Вот пример. Фракция КПРФ в Думе голосует против бюджета, а наши фракции в регионах – за. Такого быть не должно.

### О встрече с Путиным

Она была, на мой взгляд, не очень интересна. Не удалось наладить элементарную дисциплину. Отдельные депутаты вытаскивали вопросы, касающиеся интересов их регионов. Каждый заданный вопрос Путин записывал и комментировал.

Была поднята такая проблема: практически во всех субъектах в органах законодательной власти есть фракции КПРФ, но коммунистам достаются места депутатов на несоборной основе.

Владимир Владимирович искренне удивился, узнав об этом, и пообещал разобраться.

Путин был сделан серьезный упрек по поводу так называемого «нулевого чтения», когда в мероприятии принимал участие только «Единая Россия».

«Такого быть не может!» – в очередной раз удивился Путин.

Нам стало как-то неловко за премьеру...

Сорвался Путин на Белоруссии. Откуда столько непонимания, негатива? Лукашенко якобы человек, борющийся за лампасы...

Якобы и к нам идти не хочет. А зачем ему это делать, если в государстве – социализм, зачем идти в бандитский капитализм?

(Окончание на стр. 2)

### Эхо юбилея комсомола



## В едином порыве

В большом зале ДК им. Ленинского комсомола Зеленогорска состоялся праздничный вечер, организованный городским комитетом КПРФ в честь 90-й годовщины ВЛКСМ. Мест в зале не хватило, организаторам пришлось принести стулья, люди стояли вдоль стен, сидели на ступеньках.

С приветственным словом выступил первый секретарь горкома КПРФ Алексей Слонов. Концерт был необычным. На сцене выступили комсомольцы разных поколений, участники комсомольских агитбригад, молодые гвардейцы пятилеток. Секретари горкома во время вечера вручили памятные юбилейные медали ЦК КПРФ «90 лет ВЛКСМ» комсомольцам разных поколений. Весь зал в едином порыве встал на финальную песню «Не расстанусь с комсомолом!».

В дни комсомольского юбилея в прямом эфире радио «Зелёный город» прошло подведение итогов СМС-викторины «Комсомолу – 90!» и торжественное награждение победителей. Викторину организовали журналисты радио «Зелёный город» при поддержке горкома КПРФ и салона сотовой связи «Сотос».

Инициаторы не ставили задачей усложнить конкурс. Вопросы были простые и даже в какой-то степени шуточные. Но, как сказал секретарь по организационным вопросам горкома КПРФ Виктор Торохов, даже такая, на первый взгляд, необычная форма общения помогает обратить внимание молодежи и людей среднего возраста на исторически вехи в жизни России.

Дипломами и подарками от салона «Сотос» награждены Светлана Фёдорова, Константин Скрипальщиков. А суперприз – сотовый телефон от горкома КПРФ и диплом первой степени – получил Алексей Акантьев.

Призы вручил секретарь горкома Виктор Торохов. Благодарственные письма горкома КПРФ за цикл передач о комсомоле получили городская телестудия «ТВИН» и редакция радио «Зелёный город».

Зинаида ЛЕБЕДЕВА, руководитель общественной приемной КПРФ Зеленогорска

## Два юбилея сразу

В Дивногорске юбилейные торжества совпали с еще одним памятным событием: 40-летием со дня награждения городской комсомольской организации орденом Трудового Красного Знамени.

Юбилею была посвящена эстафета по улицам города, которая взяла старт у памятника А. Е. Бочкину. В этот день дивногорцы встречали делегацию строителей Саяно-Шушенской ГЭС. Ветераны комсомола чествовали на торжественном собрании – им вручили памятные медали ЦК КПРФ.

Василий ПОПОВ, секретарь Дивногорского отделения КПРФ



## Торжественная линейка

29 октября в Лесосибирской школе №1 прошла торжественная линейка, посвященная юбилею комсомола. Перед школьниками выступили ветераны комсомола, депутаты разных уровней, представители КПРФ.

Первый секретарь Лесосибирского горкома КПРФ Виталий Иванович Дорощев рассказал подрастающему поколению о славных делах комсомола, о его трудовых и ратных подвигах. Напомнил и о легендарном Ефиме Белинском, Герое Советского Союза. К памятнику Герою торжественно был возложен венок.

### Владимир ЧУМАЧЕНКО

## Навсегда

Стремительно летят года,  
Но навсегда запомнил это –  
Как вышел из райкома я тогда  
Счастливым, с новеньким билетом.

Значок пылал как огонёк  
И был такой красивый.  
Казалось, он внимание привлёк  
И зависть проходящих мимо.

Я стал одним из тех, кто был  
В Гражданской на переднем крае  
И кто Магнитку возводил  
Ни сна, ни отдыха не зная.

Средь тех, кто победил в войну  
И восстанавливал Отчизну,  
И у станков стоял в войну,  
Сломав хребет фашизму.

Стремительно летят года,  
И кружится планета...  
Давно уж голова моя седеа,  
Но помню номер комсомольского билета!

## КПРФ в регионах

Рубрику ведет  
Александр КОЗЫРЕВ



### Вооружиться теорией

**МОСКВА.** В городском отделении КПРФ началась учеба в системе политического просвещения. На первом занятии в школе партийного актива МКГ КПРФ учащиеся были ознакомлены с содержанием будущего курса обучения, обсуждались организационные вопросы. Занятие провел профессор, член МКГ КПРФ В. Ф. Титов. Для иллюстрации теоретических положений профессор привел примеры из сегодняшней жизни общества, которые в большом количестве ярко проявляются в период экономического кризиса, закономерного проявления капитализма. КПРФ — борющаяся партия, и настроя ее молодой смены в Московской городской организации это решительно подтвердил. Общее мнение: вооружившись основами марксистско-ленинской теории, мы сможем эффективнее вести нашу борьбу.

### Виктор значит победитель!

**КРАСНОДАР.** Подведены итоги всероссийского конкурса среди профессиональных и общественных организаций «За подвижничество в области душевного здоровья». Победителем среди регионов России в 2008 году признан Краснодарский край. Главным психиатром края много лет является Виктор Григорьевич Косенко, профессор, депутат Законодательного собрания Краснодарского края, член краевого комитета КПРФ. Ему вручен главный приз конкурса. Не бывает сессии кубанского парламента, собрания трудового коллектива, совещания партийного актива или научно-практической конференции, на которых Виктор Григорьевич доказательно не раскрывал бы правду о состоянии здоровья наших соотечественников, о причинах роста числа психических заболеваний, алкоголизма и наркомании в годы после разгрома Советского Союза и в период так называемых рыночных реформ. И практически во всех своих публичных выступлениях и интервью он находил возможность подчеркнуть: я — коммунист. И этим многое сказано.

### Главный документ партии

**КАЛУГА.** Здесь прошел семинар на тему «Программа КПРФ — главный политический документ партии». Семинар начался с торжественной части: состоялось награждение группы ветеранов Великой Отечественной войны, ветеранов партии памятным знаком ЦК КПРФ «В ознаменование 90-летия ВЛКСМ» за патристическую работу с каляужской молодежью. Городской комитет партии предложил отразить в Программе роль В. И. Ленина и И. В. Сталина — основоположников Советского государства, сконцентрировать в отдельном разделе информацию о финансовых ресурсах, которыми будет обладать государство после прихода коммунистов к власти, для выполнения программных положений КПРФ.

### Против «реформ» в образовании

**УФА.** На пленуме Башкирского республиканского комитета КПРФ рассмотрены проблемы образования в республике. В выступлениях коммунистов отмечался главный тезис: реформы, проводимые нынешними властями, делают образование все более некачественным и недоступным. На пленуме выступил секретарь ЦК КПРФ, депутат фракции КПРФ в Госдуме Ю. В. Афонин. С удовлетворением он отметил тот факт, что за последнее время республиканская партийная организация стала более консолидированной, сплоченной. По окончании пленума состоялся торжественный вечер, посвященный 90-летию Ленинского комсомола. Большая группа ветеранов комсомола была награждена медалями в честь комсомольского юбилея.

### Комсомольская аллея

**ПЕНЗА.** Коммунисты и комсомолы города организовали посадку аллей в честь 90-летия ВЛКСМ. Несмотря на моросищий дождь, народа у физкультурно-оздоровительного комплекса «Чайка» собралось предостаточно: ветераны комсомольской организации, нынешние комсомолы, старшесекретари школы № 74. Под звуки комсомольских песен началась посадка елей. Надо было видеть лица людей, закладывающих комсомольскую аллею. Прошла серия мероприятий, посвященная юбилею ВЛКСМ. Посадка аллей в честь 90-летия Комсомола — в их числе.

### Такой бюджет нам не нужен

**ПЕТЕРБУРГ.** Выступая на пленарном заседании городского парламента, член фракции КПРФ, председатель постоянной комиссии по промышленности, экономике и собственности Александр Ольховский озвучил и обосновал позицию ленинградских коммунистов по проекту бюджета города на 2009–2011 гг. Почему коммунисты против? Проект был разработан в условиях отсутствия мирового финансового кризиса и, естественно, не может учитывать его серьезные последствия для экономики России и Санкт-Петербурга. Бюджетные расходы 2009 года по ряду социальных отраслей при планируемом росте в абсолютных цифрах, в частности по здравоохранению +12%, с учетом инфляции сокращаются. Фракция КПРФ не может с этим согласиться. Расходы на поддержку промышленности в 2009 году планируются на уровне менее 3% расходов бюджета (около 12 млрд. руб.), что не позволяет исключить риски для предприятий реального сектора экономики в условиях финансового кризиса. Именно промышленность, дающая четверть доходов бюджета, должна стать фактором стабильного налогообложения. Исходя из изложенного, фракция КПРФ предлагает отклонить внесенный проект бюджета.

### Коммунисты предупреждают

**ВОЛГОГРАД.** Коммунисты города и области намерены не допустить перехода электората и актива Аграрной партии России (АПР) под контроль «Единой России». Местные эксперты полагают, что если волгоградские единороссы не проведут быстро и эффективно процедуру интеграции областных структур АПР в состав ЕР, то «аграрный избиратель» может в конце концов уйти к коммунистам или в «Справедливую Россию». Газета обкома КПРФ «Сталинградская трибуна» опубликовал специальное обращение ветеранов аграрного труда ко всем труженикам агропромышленного комплекса области. В нем говорится, что никаким полномочий труженики села области и большинство членов Волгоградского отделения АПР на объединение с «Единой Россией» не давали. «Никто из здравомыслящих сельян не может согласиться с тем, что проводимая партией «Единая Россия» и ее предшественниками политика в области сельского хозяйства привела к каким-то положительным результатам. Наоборот, по нашим наблюдениям, селянам, станицам и деревням словно Мамай пронесся», — говорится в обращении. Авторы документа считают главной виной партии власти то, что обесценился честный труд на земле. Такое отношение к селу выгодно тем, кто сколотил миллиардные состояния. Коммунисты указывают на угрозу захвата земельных наев у сельян новыми помещиками. Вот этой сотне олигархов служит партия «Единая Россия».

## Момент истины

# Коммунисты задают «неудобные» вопросы



(Окончание. Начало на стр. 1)

Это государство (наша бывшая союзная республика) граничит с Брянщиной, мне все хорошо известно не с чужих слов. В селах Гомельской области — чистота и порядок, они не производят впечатления потёмкинской деревни. На улицах — по три контейнера для мусора: отдельно для стекла, пластика, пищевых отходов.

Первое впечатление: такого просто быть не может. Местный глава убедил: может! Минимальная пенсия в Белоруссии — 250 евро, чуть больше четырех тысяч рублей.

Острые вопросы Путин обходил как мог. Например, почему газ в Грузию, с которой Россия воевала, поставляется дешевле, чем на Украину, с которой у нас мир.

\*\*\*  
Партия готовится к XIII съезду. Коммунисты Красноярья не раз занимали передовые позиции в КПРФ. Надо сделать все для того, чтобы закрепить и умножить

традиции. А со своей стороны я сделаю для этого все возможное: помню, из какой партийной организации вышел!

**Из ответов П. В. Романо-ва на вопросы обозревателя «Правды» Виктора Кожемяко.**

### Остаюсь коммунистом

♦Я уже не раз отвечал на вопрос, почему остаюсь коммунистом. Еще в 1993 году, при воссоздании КПРФ, сказал: выражая протест цинизму и предательству, которые определяют суть времени, в котором мы оказались, я буду оставаться коммунистом. И я до сих пор остаюсь, потому что с 1993 года фактически ничего не изменилось. Более циничного общества, чем нынешнее, я себе не представляю. Более предельского отношения к своему прошлому, к родной стране, к народу — тоже. Когда вижу, что люди, которые были со мной в одной партии, которые сидели рядом со мной на партий-

### Кто присваивает идеи

♦Сколько мы говорили, что пенсия должна соответствовать прожиточному минимуму. И вот теперь, кажется, замыкая какой-то сдвиг.

ных съездах и конференциях, выступали с трибуны, теперь ушли в другую партию и проповедуют другие истины, я этого не воспринимаю. Это, извините, не для меня.

### Кто заставит работать

♦Расскажу про смешной случай, который произошел у меня на встрече с жителями одного из городов. Выступаю и, конечно, применительно к конкретной ситуации в этом городе говорю, как видите мне выход из создавшегося положения. Заканчивается наша встреча дружными аплодисментами, то есть люди соображения мои поддерживают. Но в зале сидело несколько представителей «Единой России». Специально один единоросс и говорит: «Пётр Васильевич, большое вам спасибо, потому что давно не слышали мы такого аргументированного выступления о производстве!» Но говорит он это с усмешкой, а потом обращается к залу: «Вы разве не поняли, что коммунисты хотят заставить вас работать? А вот мы не заставляем». То есть пытаются убедить, что коммунисты плохие, поскольку хотят, чтобы работала страна, чтобы подрастающая молодежь имела реальную надежду на завтрашний день. Однако выражает это, давая на боковую мользу многих: мол, сейчас вы свободные люди, а тогда обязательно будете работать — так сказать, вкалывать.

### Кто присваивает идеи

♦Сколько мы говорили, что пенсия должна соответствовать прожиточному минимуму. И вот теперь, кажется, замыкая какой-то сдвиг.

Сколько мы говорили, что нужно увеличить ассигнования в бюджете на здравоохранение. Сейчас, наконец, увеличение закладывается довольно значительное. Хочешь не хочешь, а под нашим нажимом власть вынуждена в чем-то идти на необходимые меры. Другой вопрос, что нередко «Единая Россия» присваивает себе наши инициативы, за свои выдает пред-

### Надо учиться у китайцев

♦Заговорить о коррупции — нехитрое дело. Необходимо создать уверенность у людей, что зло, в какой бы форме оно ни проявлялось, в обязательном порядке властью жестко будет караться. Китайцы наглядно это демонстрируют. А у нас суды

кто раскрутил эту инфляцию. щем вооружение, военную технику, Министерство обороны несет ответственность за сохранение мощностей и финансовую деятельность этих предприятий. И вдруг не кто-нибудь — министр говорит, что он к этому отношению не имеет! Тогда, извините, зачем ты держишь на военных заводах представителей своих? Семь вопросов фракции КПРФ были самыми острыми и самыми дельными. В связи с тем, что создано очень сложное положение с обеспечением армии боеприпасами, фракция поставила перед Верховным главнокомандующим, Президентом России вопрос о воссоздании Министерства оборонной промышленности, которое было призвано заняться и проблемой производства боеприпасов.

### Американцы заботятся сильнее

♦Возникнет вопрос: в какой социально-экономической формировании придется в будущем жить России? Я еще довольно давно из одной серьезной книги по теории рынка вычитал, что рыночные отношения невозможно построить в стране, где существуют более трех климатических и пяти-шести часовых поясов. А у нас климатических поясов пять — начиная от вечной мерзлоты до субтропиков, и часовых — одиннадцать. Можно ли при таких условиях обойтись без активного вмешательства и помощи государства? Если взять американского фермера, он на себестоимость своей продукции получает 60 процентов государственных дотаций. Если же возьмем нашего бедного крестьянина в России, то ему достается лишь 3 процента. Опять вопрос!

### Неудобные вопросы коммунистов

♦Недавно в Думе мы слушали министра обороны. Ему задают вопросы и говорят: на одном заводе, который производит военную технику, дела обстоят крайне плохо, на втором, на третьем... А он вдруг заявляет: мы к заводам не имеем никакого отношения. Меня просто поразило, что это заявляет министр, который в первую очередь должен знать важнейшие директивные документы. А в одном из них, который никто не отменял, прямо говорится: через волею представительство на каждом заводе, производя-

## Социальная статистика

# Жизнь дешевет

Готовьтесь: инфляция опустошит ваши кошельки

**Оптимисты говорят: хуже не бывает. Пессимисты утверждают: бывает и хуже. Реалисты, к которым относят себя и аналитики «Родной газеты», делают прогнозы на будущее — кто предупрежден, тот вооружен.**

2008 год войдет в новейшую российскую историю как год кризиса и очередного заповедного роста цен, который государство не в состоянии не то что обуздать, но хоть сколько-нибудь контролировать. По мнению независимых экспертов, набор жизненно необходимых товаров и услуг подорожал в разы и дорожать будет. Если «по факту» прикинуть масштаб инфляции, то получится цифра, как минимум вдвое превышающая официально объявляемый показатель в неполных 12 процентов. Как обычно, основная тяжесть ляжет на плечи людей малообеспеченных и тех, кого с натяжкой можно назвать представителями среднего класса. Самых обычных граждан страны, которых большинство, — учителей, врачей, рядовых сотрудников крупных организаций и мелких фирм. А что же все-таки подешевеет? Эксперты «Родной газеты» делают заключение: при нынешнем развитии событий дешеветь будет только человеческая жизнь.

### ЧТО ПОДРОЖАЕТ В БУДУЩЕМ ГОДУ

Продукты, услуги жилищно-коммунального хозяйства (предположительно не менее чем на 30%), лекарства (предположительно не менее чем на 20%),

Самые «народные» лекарства — аналгин, аспирин, валокордин, но-шпа — перестанут быть доступными для большинства пенсионеров. Скажем, цена сердечных капель приблизится к 200 рублям...

Образовательные услуги (предположительно не менее чем на 20%), медицинские услуги (предположительно не менее чем на 30%), отдых (предположительно не менее чем на 25%), проезд на транспорте.

### ЧТО ПОДЕШЕВЕЕТ В БУДУЩЕМ ГОДУ

Деньги. По данным ВЦИОМ, четверть российских граждан считает, что богатство начинается... с ежемесячного дохода в 10 000 рублей. Скромные же у нас люди.

### ЧТО МОЖНО КУПИТЬ НА 100 РУБЛЕЙ

2008 год — 4 батона белого хлеба, 2009 год — 3 батона.

2008 год — 3 пакета молока, 2009 год — 2 пакета.

2008 год — 2 пары колготок, 2009 год — 0,5 пары.

2008 год — 300 гр. дешевой колбасы, 2009 год — 100 гр.

2008 год — 2 шоколадки, 2009 год — 1 шоколадку  
2008 год — 4 куска дешевого мыла, 2009 год — 1 кусок.

### ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ

В связи с тем что будут малодоступны качественные продукты, медицинские услуги, образование, вырастет безработица, как следствие — увеличится и количество преступлений (воровство, грабежи, мошенничество).

### КВАДРАТНЫЕ МЕТРЫ

Искусственно раздутый пузырь рынка жилья обязательно лопнет. Только радоваться особо нечем: строительство «зависнет» — денег не будет ни у инвесторов, ни у рядовых покупателей.

### ИНОМАРКИ

«Перегретые» цены будут падать. Только потому, что рухнет спрос.

### СКОЛЬКО БУДЕТ СТОИТЬ?

**Продукты питания**  
Батон белого — до 30 рублей.  
Батон черного — до 25 рублей.  
Молоко — до 45 рублей за литр.  
Сахар — до 30 рублей кг.  
Гречка — до 40 рублей кг.  
Яйца — до 50 рублей за 10 шт.  
Самые дешевые субпродукты мяса — до 150 рублей за кг.  
**Образование**  
Детский сад — от 10 тысяч.  
Школа — от 10 тысяч.  
ПТУ — от 15 тысяч.  
Техникум — от 25 тысяч.  
Вуз — от 90 тысяч.  
**Медицинские услуги**  
Общий анализ крови — от 250 рублей.  
Рентгенография — от 1500 рублей.  
Лечение зуба — от 2000 рублей.  
Удаление зуба — от 1000 рублей.  
Укол — от 70 до 100 рублей.  
Пробы в палате стационара — от 5000 рублей.



## Политический расклад

# Куда податься крестьянину

Единственной силой, отстаивающей интересы села, остаётся КПРФ

**О проблемах села и ситуации, сложившейся вокруг Аграрной партии России в связи с инициированным ее единой верхушкой слиянием с «Единой Россией», наш корреспондент беседовал с членом фракции КПРФ, депутатом Новосибирского областного Совета, членом комитета по аграрной политике, деканом факультета повышения квалификации Аграрного университета Юрием Рыбаковым.**

— Как Вы оцениваете ситуацию, сложившуюся вокруг Аграрной партии?

— Оценка однозначна, и выражается она в сожалении, что Аграрная партия как партия прекращает свое существование. И как бы ни представляли лидеры этой партии, что они объединяются с «Единой Россией» на равных условиях, — будет по-другому. Факт налицо — партия, представитель интересов аграриев, перестает существовать как отдельная и самостоятельная политическая сила. Кто сегодня будет отстаивать интересы селян? Ведь АПР создавалась для того, чтобы в общем потоке проблем не терялась проблема сельского хозяйства. Проблема АПК на самом деле не решена, далеко не решена, и проблем в сельском хозяйстве сейчас более чем достаточно.

— С какими проблемами сейчас приходится сталкиваться селу?

— Мы сейчас находимся на переломном, с моей точки зрения, этапе: либо сельское хозяйство будет — и будет другим, либо не будет села как такового. Если посмотреть на долгосрочную перспективу, то сегодня мы имеем тенденцию к исчезновению сел и деревень. Три года назад в областном Совете рассматривались проблемы малых населенных пунктов, тогда 375 населенных пунктов Новосибирской области были определены как неперспективные. В отличие от советского периода, когда, по теории академика Заславской, такие деревни в организованном порядке переселялись, сегодня

рублей. Кто мешает сейчас решать проблемы сельского хозяйства, крестьянства?

Нужны кардинальные изменения, чтобы улучшить положение крестьянства, полумеры здесь уже не помогут. А для этого как раз и создаются политические партии — для отстаивания, для лоббирования, если хотите, интересов. Трудно предположить, что завтра эти проблемы будут решать «Единой Россией», если не решают сегодня. А то, что принималось раньше, и были отмечены позитивные сдвиги по поддержке сельскохозяйственного производства — этого можно было добиваться и не будучи в «Единой России», оставаясь со своим лицом, понятным и ясным для крестьянства. Это самое важное, чтобы крестьяне знали, к кому обращаться, и какая сила конкретно выражает их интересы, с кем они должны идти.

— Что в сложившейся ситуации делать простым селянам?

— Я бы посоветовал всем жителям села оставаться самими собой, не поддаваясь ни на какие провокации и представлять, что теперь отдельной аграрной политической силы нет. Теперь им придется самим давать реальную оценку тому, что происходит и в какой ситуации в целом сельское хозяйство оказалось. И еще все мы знаем, что благосостояние крестьянства не соответствует никаким нормам. Большинство людей, занятых в других областях деятельности, получают заработную плату в два-три раза больше, чем жители села. Не секрет, что средняя заработная плата по Новосибирской области в 2007 году в сельском хозяйстве составила 4600 рублей, а среднемесячная заработная плата по области в 2007 году составила более 12000

Актуальное интервью

# Дна кризиса пока не достигли

«Финансовая пропаль — самая глубокая. В ней можно падать всю жизнь»  
Остап Бендер

Оценку экономической ситуации в стране и в Красноярском крае дает депутат фракции КПРФ Законодательного собрания края В. И. СЕРГИЕНКО.

**В**алерий Иванович, на первый взгляд, у нас в крае не видно признаков кризиса. Или это ошибочное впечатление? Тем не менее уже появились первые сообщения о сокращениях кадров...

Попытки властей успокаивать население, что кризис хоть и мировой, но России не коснется, по меньшей мере, я расцениваю как неуважение к собственному народу. Кризис, поскольку Россия по собственной воле оказалась без основательной подготовки включенной в мировую экономику, в полной мере коснулся и нас. Правительство уже сожгло сотни миллиардов рублей в топке этого кризиса, пытается спасти капитализацию корпораций, банковскую систему, прежде всего банки с государственным участием. Это несколько снимает остроту кризиса, вот почему видимых проявлений его не заметно, какими-то приметам на улице он не выплескивается. Зато очень болезненно сказывается на экономике, поэтому коснется каждого человека.

Каковы первые последствия кризиса в экономике края?

Прежде всего, красноречие банки ужесточили условия выдачи кредитов для предприятий. Инвестиционные кредиты сейчас брать практически невозможно, ставки по кредитам выросли, залоговая база требуется совершенно иная, чем до кризиса. В результате предприятия не могут кредитовать свои текущие обороты. Это вызывает снижение объемов производства, далее — мотивированное сокращение персонала. За этим следует невозможность адекватного — по уровню инфляции — повышения заработной платы. Это еще один удар по населению. Следом — снижение спроса, что опять же диктует снижение объемов производства. Вот тут-то из финансового кризис превращается в прямой экономический, в депрессию, или, как сейчас говорят модным словечком, в рецессию, то есть прекращение роста производства. Все вместе взятое и есть тот самый кризис для простого человека.

За годы становления капитализма в России многие россияне стали участниками кредитно-банковской системы: набрали кредитов



уровня доходов россиян — не более чем фикция. И те, кто нуждается в жилье — люди со средней по краю заработной платой в 14 тысяч рублей, — и до кризиса не могли рассчитывать на получение ипотеки, а теперь — тем более!

И в этом случае кризис бьет по людям с небольшим уровнем доходов, так как на неопределенный срок отодвигает их жилищные планы, что, между прочим, гарантировано Конституцией.

На днях было сообщение, что даже благополучные предприятия типа водочных заводов приостанавливают производство. Как это объяснить?

Тут дело связано с тем, что предприятия работают на заемных оборотных средствах. Они резко подорожали, и доступ к ним стал еще более ограниченным. Это и вызывает если не остановку производства, то его свёртывание, а за ним следует и сокращение объемов производства, уменьшение заработной платы. Ведь если сохранить жалование — надо сократить персонал. Вот такая неприятная цепочка выстраивается...

Какие предприятия края наиболее пострадали?

Первыми жертвами кризиса стали строительная отрасль и торговля.

А сельское хозяйство? Тут, без сомнения, особая боль...

Тут все по весьма ироничной русской поговорке: «Не жили богато — не стоит и начинать!» Село еще и не поднималось с колен. И терять ему нечего. Но есть конкретные хозяйства, которые взяли крупные кредиты на свое развитие, в том числе инвестиционные, а наше законодательство позволяет банкам переставать условия уже выданных кредитов: брал под 10 процентов годовых, а рассчитываться надо будет по 18 процентов.

Сокращение объемов спроса касается и продовольственного рынка. Осеннего повышения закупочных цен на молоко нынче не произошло. Более того — не выросли цены и на продовольственное зерно, несмотря на повышение стоимости горючего, тарифов на электроэнергию, удобрения. А розничные цены на хлебобулочные изделия и другие продукты продолжают расти. Так что кризис на продовольственном рынке позволил неким дельцам использовать в его собственных интересах.

И все же есть какие-то перспективы?

Перспективы? Дна кризиса мы пока не достигли. Скорее всего, это произойдет к концу зимы. Но падать легко, а подниматься будет очень сложно. Что такое

биржевая паника? Индекс РТС на 1 июля имел какое-то значение X. Соответственно ему наша экономика, условно говоря, стоила где-то около 8 триллионов рублей. Индекс РТС к сегодняшнему дню упал таким образом, что наша экономика стоит на 45 процентов меньше. И для того, чтобы она достигла хотя бы докризисного уровня, индекс РТС при сегодняшнем значении менее 600 пунктов к 1 января должен подняться до 2600. А он продолжает падать...

Кризис в экономике может считаться преодоленным, когда начнется стабильный рост биржевых индексов, и мы вернемся к докризисному показателю индекса РТС.

Закрываются экономика Ирана и в этих условиях продолжает быть стабильной, как и до мирового кризиса. Мы же, открыв все шлюзы для свободного перемещения капитала, не имея конкурентоспособной промышленности, получили то, что получили. И даже нынешнего, сравнительно не критичного пока положения в экономике Россия добивается значительно большими затратами, чем весь остальной мир. О Стабилизационном фонде говорили как о фонде будущих поколений, а он сжигается в топке кризиса, чтобы выйти из ситуации.

Здесь есть еще один деликатный момент. Не знаю, насколько наши читатели обратили внимание, но есть смысл подчеркнуть: 50 миллиардов долларов государства выделило частным корпорациям на покрытие иностранных займов. То есть простой народ расплачивается за долги, которые брали олигархи. Причем этих 50 миллиардов хватит только до 1 января. А дальше

процентные платежи по этим кредитам будут продолжаться, и возможности для погашения у этих заемщиков не будет. Можно сказать: да бог с ними, олигархами. Но деньги Стабилизационного фонда — за рубежом. А брали кредиты под гарантии государства. Значит, либо сам олигарх отдавал долги, либо фонд арестуют за долги олигарха. Кризис еще и еще раз показал, насколько правы были эксперты на родно-патриотических сил, когда говорили, что Стабилизационный фонд должен работать в России, а не вкладываться в ценные бумаги Американского казначейства. Мы не раз, в том числе и со страниц вашей газеты, говорили о необходимости размещения средств Стабилизационного фонда внутри самой России, чтобы деньги работали в нашей экономике. Однако деньги были вложены в ценные бумаги за рубежом. В то же время наши банки занимали деньги на международном финансовом рынке и таким образом почти 70 процентов ликвидности нашей банковской системы была за рубежом из-за рубежа. И когда иностранные инвесторы отозвали свои деньги из России, у наших банков возникли трудности.

В то время когда деньги российского Стабфонда работали за рубежом, наши корпорации вели занятия в иностранных банках, накопили долги, превышающие госдолг России.

Теперь для преодоления кризисных явлений правительства вынуждено деньги Стабфонда закачивать в отечественную банковскую систему и рассчитываться за непосредственные долги олигархов.

Александр КОЗЫРЕВ

## Продолжая тему

### Грядёт год массовых банкротств

Я думаю, что в результате финансовой политики Кудрина мы потеряли 60 миллиардов долларов Стабфонда безвозвратно, — считает депутат Законодательного собрания Всеволод СЕВАСТЬЯНОВ. — Олигарх Дерипаска сказал, что его хранят на Западе, чтобы русскому бизнесу удобнее там было брать кредиты. В то же время выплата Россией всех государственных долгов привела к резкому снижению прибылей крупных финансовых групп, связанных с торговлей российскими долгами, потере ими важных источников доходов. За последние годы за рубеж выведены десятки миллиардов долларов, изъятых из экономики. Сегодня эти деньги стремительно обесцениваются... Что касается будущего года, он может стать годом массовых банкротств. Прежде всего, могут быть обанкрочены те банки, которые не смогут выполнить нормативы по достаточности капитала. Банкротства инвестиционных также возможны. Затем наступит очередь застройщиков. Возможно, они не смогут вернуть ранее выданные кредиты. 2009-й год грозит стать годом проблем на рынке недвижимости. Пока будет падать недвижимость, на восстановление фондового рынка надеяться бессмысленно. Главное же — опорой экономики должно быть развитие реального сектора, промышленный рост, а увлечение финансовыми спекуляциями всегда чревато бедями и катастрофами.

## Депутат и его дело

# Вневременные обязанности

На работу депутат ездит на трамвае



Красноярск — город особенный. Многие жители из других регионов, приезжая сюда вроде бы ненадолго, остаются навсегда. Считают эти улицы, площади, мосты самыми родными, искренне радуются общим успехам, а все городские проблемы воспринимают как собственные. То есть становятся настоящими сибиряками: неравнодушными, с горячим сердцем и широкой душой.

Нина Михалева уверена: если удастся наладить бесперебойное движение по рельсам, глядишь стопка обращений по поводу транспортной реформы в Красноярске станет поменьше. И время высвободится на решение других дел.

Можете не верить, но на трамвае депутат городского Совета Нина Михалева ездит каждый день. Причем не катается по долгу службы, а именно ездит — на работу, в дело. Но, чтобы решить все депутатские дела, уже приходится пересаживаться на машину. В городской Совет она избиралась по спискам, поэтому своего округа у Нины Ивановны нет. Тем не менее ей приходится решать множество частных вопросов местного значения — с проблемами к ней обращаются жители из самых разных районов города.

Вот и мы отправляемся на улицу Аэровокзальную, где живет семья Паймуратовых. Пять человек: папа, мама и трое детей — все в маленькой комнатухе размером 17,5 квадратных метра. На каждого — всего по три с половиной метра.

— Старшие дети в школе, муж на работе, а вот мы с младшей, Полиной, дома пока сидим, — говорит Надежда, хозяйка крохотной гостинки, больше напоминающей комнату в общежитии. — Ей только два годика. Пока никого нет, может и дома поиграть спокойно.

Как помещается все семейство на этом простран-

стве — непонятно. Ну двухъярусная кровать, раскладывающийся диван, компактная мебель... и все равно тесно! Именно поэтому Паймуратовы решили принять участие в программе по обеспечению молодых семей доступным жильем. По всем статьям подходит: трое детей, стесненные условия, родителям еще нет 35. И стартовый капитал нашли, вот только все запросы и попытки стать на очередь ни к чему, по сути, не приводили. Пока не обратились к своему депутату Нине Михалевой. И она сделала депутатский запрос.

— Мне тоже сначала отвечали очень обтекаемо:



мол, хорошо, поставим на очередь, не забудем, — говорит Нина Ивановна. — Вроде и не отказывали, но по сути — ничего конкретного. Тогда пришлось требовать серьезно. Я жителям, которые ко мне обращаются, все четко докладываю, и тут чиновники обязала мне подробно и точно объяснить: когда люди получат субсидию на процентную ставку по кредиту? Тогда и удалось добиться решения.

Теперь семья Паймуратовых знает, что очередь у

них — номер 86, и покупка отдельной жилплощади можно планировать на октябрь 2009 года. Однако депутат Михалева для лучшей верности обещает держать ситуацию под контролем: все-таки дело серьезное. Маленькая Полина должна расти в комфортных условиях, да и старшим заниматься нужно, так что оставлять тему нельзя. И квартиру молодой семье обязательно нужно помочь приобрести.

Следующая наша остановка — тоже дом. Только для одной семьи, а для десятков людей, оказавшихся в трудной,

когда к депутату обратились энтузиасты, создавшие некоммерческий центр по реабилитации наркоманов, она решила, что лучшего участка для них не найдет.

— Честно говоря, я раньше, пока не стала депутатом, даже не подозревала, как остро в крае стоит проблема наркомании, — говорит Нина Ивановна. — И главное, что все организации, занимающиеся этой проблемой, существуют разрозненно. А каждой по отдельности сил и средств на то, чтобы решать самые насущные проблемы, явно не хватает. Поэтому и решила реально помочь хотя бы некоторым энтузиастам.

Арендовать помещение сегодня очень дорого, намного надежнее построить свой дом. И бывший пионерский лагерь подходит для этих целей просто идеально. А надежда Нины Михалевой на то, что здесь появится настоящий центр, который поможет вернуть к жизни больных людей действительно весьма реальна. Уверен в успехе и директор центра реабилитации Алексей Талюк, который уже нашел спонсоров на строительство и готов приступить к освоению участка...

Вообще-то нынешний созыв для депутата Нины Михалевой — первый. И нагрузки хватает: она кроме всего прочего возглавляет профсоюзную организацию на своем предприятии. Но большая занятость нашу героиню не пугает: как и любой настоящий сибиряк, она очень любит город, ставший ей родным, искренне радуется его успехам, а все общие проблемы воспринимает как собственные.

Ирина ЗОСИМОВА.  
«Городские новости»

## Точка зрения

# Наступаем на те же грабли

Согласятся ли депутаты с мнением народа

На очередной сессии Совета депутатов народным избранникам предстоит назначить дату публичных слушаний по новому Уставу ЗАТО. Комиссия, трудившаяся над проектом документа, уже закончила свою работу. Изменения, которые предстоит утвердить, во многом революционные, и прежде всего — в избирательной системе Железнодорожска. Судя по всему, городская политическая элита к предстоящим переменам относится далеко не однозначно. По крайней мере, свое особое мнение по части пунктов нового Устава есть у лидера городских коммунистов Вадима ШЕВЧЕНКО.



В конце прошлого года в закон «О ЗАТО» были внесены изменения, касающиеся, в том числе, и выборов главы. Насколько я знаю, на этот счет у вас есть свое — особое — мнение?

Суть изменений сводится к тому, что избирать главу ЗАТО в узком кругу из числа депутатов, а не всенародно. По новым правилам он возглавит Совет депутатов. Глава же администрации будет назначаться специально созданной комиссией. В эту структуру войдут представители Росатома, региональной власти и депутатского корпуса. Причем, на мой взгляд, при такой схеме роль депутатов сводится к функции поднятия руки — и не более того. Если вдруг депутатский корпус воспротивится предложенному кандидату один раз, второй раз последуют определенные санкции. Это один из вариантов развития событий. Другой же вариант, как, например, при нынешнем составе Совета депутатов, где большинство находится в руках «Единой России», любой предложенный кандидат просочит процедуру утверждения просто автоматически. Вот и вся демократия. «ЕР» со своими амбициями пытается наступить на те же грабли, повторяя дурные шаги КПСС.

«ЕР» вообще возманила себе, что «взяла бога за борозду», и, по сути, предлагает отодвинуть народ от выборов и при соблюдении небольшой формальности назначить главу администрации практически кем угодно, имея большинство в Совете, выбирать главу ЗАТО из состава депутатов, не спрашивая никого. Мы (депутаты от КПРФ. Автор) — против этого и говорим: «Давайте спросим население. Согласно ли оно?»

То есть вы предлагаете провести городской референдум?

— 27 июля мы вышли с предложением в комиссию, работающую над изменениями в Устав города, оставить систему избрания главы ЗАТО в прежней форме. Нам отказали, даже не стали рассматривать этот вопрос. Новая редакция Устава практически сверстана и, вероятно, уже скоро поступит на утверждение в Совет. Другого варианта, кроме как решить вопрос на городском референдуме, у нас нет. Но и тут все не так-то просто. Как говорил «наш незабвенный» Борис Николаевич, «есть своя загогулина».

Мы обратились в ТИК. Территориальная избирательная комиссия нам ответила, что не может проводить референдум, пока не получит полномочия. Дело в том, что территориальная избирательная комиссия Железнодорожска сформирована крайизбиркомом. В соответствии со статьей 38 Устава чтобы провести референдум, мы (депутаты) должны запросить крайизбирком о том, чтобы он наделил наш ТИК соответствующими полномочиями. Следуя этой логике, я вынес вопрос об обращении в крайизбирком на комиссию по местному самоуправлению и законности. Задача была одна — вынести вопрос на сессию Совета, проголосовать и далее — по инстанциям. Вы видели, что произошло. Комиссия раскололась пополам: пять «за» и пять «против». Тем не менее на очередной сессии мы будем ставить этот вопрос, подготовив проект решения.

Другое дело, большая уверенность, что нам дадут поставить вопрос референдума на сессии, у нас нет. Впрочем, когда комиссия по местному самоуправлению нам отказала в помощи, я настоял на письменном отказе. Этот документ от Совета у меня тоже есть. Закон позволяет нам обратиться в суд, и в случае победы суд вправе назначить референдум. Впрочем, суд — это крайняя мера, доходить до которой нам бы не хотелось.

Результат голосования на комиссии говорит о том, что единого мнения в депутатском корпусе нет. Часть депутатов поддержала вашу инициативу обратиться за полномочиями в крайизбирком. Поддержит ли вас сессия?

— Мы надеемся на это. Я думаю, корректировка в устах депутатов возможна. Тем не менее, поскольку это решение во многом — политический акт, вероятнее всего, «Единая Россия» будет голосовать «против» обращения в крайизбирком.

Возможен ли другой сценарий? Например, отказ депутатов утверждать новый Устав ЗАТО на сессии?

— Все изменения предварительно должны пройти процедуру публичных слушаний. Кстати, насколько я знаю, вопрос об их назначении мы будем рассматривать на следующей сессии. Мы будем готовиться к этому событию и призывать горожан высказывать свое мнение. Тем не менее решение, которое будет принято на публичных слушаниях, носит рекомендательный характер, и депутаты, когда соберутся утверждать Устав, могут согласиться с мнением народа, а могут и нет.

Есть еще один момент: мы не против всех изменений, вносимых в Устав. Законодательство изменилось, и там нужно вносить корректировки. Я думаю, на сессии за каждое изменение мы будем голосовать по отдельности. Принципиально мы против только отмены всенародного избрания главы ЗАТО. И тут без референдума нам не обойтись. Я считаю, нужно спросить горожан. Конечно, нам начнут говорить, что на это потребуются деньги. На это я вам скажу вот что: уже не первый год с ЗАТО списывают гораздо большие суммы, которые по каким-то причинам не успевают освоить. Поэтому прикрываться дороговизной, на мой взгляд, на этот раз не стоит.

Вадим Сергеевич, как вы оцениваете, за то время, которое действует этот созыв депутатов, проще или труднее стало договариваться народным избранникам друг с другом?

— Труднее. «Единой России» в Совете — 12 человек. Они говорят: «С кем договариваться? Мы сами кого хотимся договорить».

— Если же все-таки новый Устав будет принят и следующая избирательная кампания пойдет по новым правилам, как, на ваш взгляд, будет решаться вопрос продления полномочий? У главы ЗАТО они заканчиваются раньше, самораспустился ли Совет?

— У нас в Уставе записано, что Совет может распуститься, если будет единогласное решение. Хотя бы один откажется — и все, не имеем права. В новом Уставе предлагается изменить эту норму на простое большинство, и в этом случае я буду голосовать «против». Я считаю, нужно продлить полномочия главы и выбрать обе ветви власти одновременно.

Евгений ПЕТРОВИЧ.  
«Город и грохание»

